



共融堂訊

將臨期第二主日

2021/12/05 (丙年)

共融堂信箱：koinoniaparish@gmail.com

士林耶穌君王堂

電話：2832-4270
士林區中正路 264 號
shilinchurch@gmail.com

石牌聖體堂

電話：2821-4735 北投區
石牌路 2 段 90 巷 20 號
shipai-catholic-church.org

社子聖彌額爾天主堂

電話：2812-2841
士林區延平北路
6 段 175 號

蘭雅顯靈聖牌聖母朝聖地

電話：2832-1337
士林區德行東路 202 號
www.lanya-shrine.org

主任司鐸：柳學文神父

朝聖地主任：王承前神父

將臨期第二主日

文/廖修三弟兄

照雍的人民，請看，上主要來拯救萬民；上主將使人聽見祂威嚴的聲音，並使你們心中滿懷興奮。

● 讀經一 巴五：1 - 9

以色列人充軍到巴比倫，經過一段時日，上主的降罰也已告一段落了，上主感動拿步高王的心，讓他下令以色列子民回到故鄉，巴洛克先知書第五章是在述說這個訊息。充軍期就要結束了，天主要親自領回祂的百姓，耶路撒冷要獲享極大的喜樂，她的子女不但要像似王子般的被抬回來，上主還要為耶京更改名字為「正義的和平」和「虔敬的光榮」！這光輝亮麗的名稱，在若望的默示錄中，又被稱為新耶路撒冷，「從天上由天主那裏降下的聖城」（默二十一章 16 節）。

人類因為原罪的遺禍，在塵世中輾轉流離，這種境況豈不有如充軍一般？如今天主親自以祂的聖子降生人世，從罪惡和死亡之中救拔人類脫離黑暗的勢力，人類再度恢復失去的聖德和義德，可以分享天主的性體。將臨期第二主日的第一篇讀經，慈母聖教會要我們帶著盼望和喜悅的心，知道天主不會遺棄我們，即將誕生的聖子看似柔弱，却蘊涵着無比的大能，為芸芸眾生帶來新的生命。

● 讀經二 斐一：4 - 6；8 - 11

聖伯祿給斐里伯教友的書信，關於它的寫作背景，我們已經多次在主日的讀經釋義中介紹過，但至少我們還有一點可以強調的是，坐監中的聖宗徒是以何等喜悅的心情來撰寫它，這在保祿其他的書信中是從來沒有見過的。

保祿為斐里伯教會感謝天主有下述三個原因：

斐城的教友從最初就一直協助了宣傳福音的工作。

斐城的教會由保祿一手創建，他深信那些美好的工作在基督再臨的日子必定可以完成。

斐城的教會，以實際的行動參與了保祿的福傳，並在磨難中陪伴他，為此他說：「不論我帶著鎖鏈、或辯護、或確證福音時，你們常參與了我所受的恩寵。」

事實上保祿第一次坐監的影響所及非常深遠，因為基督徒都親眼目睹了保祿在審判時勇敢地為基督的福音作證。他的態度一時之間鼓

舞了許多同樣因信仰而被監禁的信友，非但如此，甚至連皇家的軍隊也有許多人接受了信仰。保祿筆鋒一轉，帶出一段充滿熱情的祈禱，他祈願信友們的愛德日漸增長，滿渥真知識和各種見識，使教友們能分清什麼是生命中最重要的事，並且一直到基督再臨的時候都能保持潔淨無瑕，並以結滿義德的果實（行為），光榮在天上的父。

● 福音 路三：1 - 6

聖路加是醫生，嚴謹的醫學教育使他成為一個實事求是的人，因為這樣，他在記述耶穌基督的福音時，會多方求證，務必使所記述的事蹟都真實無誤，從而使閱讀的人對他所寫的內容產生確信。（路一：1 - 4）當若翰在約旦河為群眾施行悔改的洗禮時，聖史將當時政教的首長和他們的年代做了精確的記載，想他的用意，應該是默西亞的時代因洗者若翰的見證而拉開序幕時，在歷史的時空中是可以稽考的。

凱撒提庇留繼承凱撒奧古斯都（耶穌出生時下令帝國戶口普查的那一位皇帝），在位第十五年相當於耶穌降生後 29 年；黑洛德做加里肋亞分封侯，這位黑洛德叫安提巴，是大黑洛德的一個兒子，他不是君王，他的統治權並不完整，一切仍得聽命於羅馬，於西元 39 年死亡，他是砍洗者若翰的頭的那位昏君；大司祭應該只有一位，但路加將亞那斯和蓋法並稱為大司祭，原因是亞那斯家族一向壟斷大司祭的職務，一家人都輪光了大司祭職務之後，不得不讓女婿蓋法出任這個職位，但實際操控權力的還是亞那斯，所以後來耶穌受難被解送到司祭府受審時，先被送到亞那斯那裏而不是蓋法。

最後，聖史路加介紹洗者若翰出場，他是司祭匝加利亞的兒子，我們如果不健忘，他的母親是伊撒伯爾，聖母瑪利亞的表姊，懷孕若翰六個月的時候，聖母帶著胎中的耶穌走了老遠的路去看她，使表姊和胎兒若翰充滿聖神。成長後，耶穌的表兄若翰在曠野中過着苦行的生活，天主傳話給他，要他施行悔改的洗禮，為主耶穌準備善良的百姓，好能接受福音，若翰就被稱為默西亞的前驅，跑在主的後面，預備主的道路，修直他的途徑，讓耶穌施行救贖的化功。

若望福音所記洗者若翰的次數最多，他的使命在於為耶穌做見證，他稱耶穌為「除免世罪的天主羔羊」為「天主子」。當若翰的門徒不滿耶穌的團體施洗的人數比若翰還多時，若翰告訴他的門徒，他的使命已經完成，因為新郎一來到，伴郎就要退到幕後，所以他說耶穌將漸漸興盛，而他則逐漸式微；他也是個勤於祈禱的人，這引起耶穌的門徒也請求主教他們如若翰門徒般的祈禱，耶穌因此把天主經教導給世人；他又是一個聖潔公義為的人，敢抨擊黑洛德安提巴的亂倫，耶穌極其讚美若翰，認為母胎所生的沒有一個比若翰更偉大。（見瑪十一章 7 - 9 節）

我們一向在思言行為上，對天、對人、對大地有太多的冒犯，這些都像彎曲的道路和山岳丘陵。在這將臨期，我們要將之一一修直、填平，讓主耶穌在我們平順的心靈道路上行走，讓洗者若翰發自曠野的聲音，不斷地在我們的耳際迴響。